
UBERLÂNDIA-MG
euripedes.centermanoelcrosara@hotmail.com

Ligue:(34)9122-5847
3214-6166/9106 0389

SAÚDE MENTAL
DEPENDÊNCIA QUÍMICA

TRANSTORNOS ALIMENTARES

A garantia que você merece.

No Center Shopping, das 10:00h

ás 22:00h de Domingo à Sábado

3256-3000
www.ivannegocios.com.br

AV. AFONO PENA, 4780 - FONE: (34) 3257-3500

EXAMES OCUPACIONAIS
 Admissional/Demissional
 Periódico
 Mudança de Função
 Exames Complementares

PROGRAMAS:
 PPRA
 PCMSO
 NR 15, NR 16 e NR 17
 Avaliações Ambientais

E-mail: agro.jardins@outlook.com

3292-6100

RECADO AO LEITOR
DO JORNAL UNIVERSITÁRIO

Mande suas histórias, causos, fatos
anedóticos. Desde que provoque

pelo menos um  riso.
Se provocar gargalhada, melhor.

Divida seu bom humor
com os colegas e os vizinhos.

jornaluniversitario2002@hotmail.com
 imagem1.2007@hotmail.com

(34) 98829-1421
imagem.eventos@outlook.com

3234-0967
Av. Marcos Freitas Costa, 1692

Assistência Técnica
Som Automotivo

TV - Vídeo - Computadores
Aparelhos Eletrônicos em Geral

jornaluniversitario2002@hotmail.com
jornaluniversitario2002@gmail.com
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CAMARU 2019 – Shows:

30/08-Henrique e Juliano e Bruno e Marrone
31/08-Diego e Victor Hugo, Dilsinho, Hugo e Guilherme
01/09-Rick e Renner (portões abertos)
04/09-Edson e Hudson (portões abertos)

05/09-Zé Felipe (portões abertos)
06/09-Festa das Patroas com Marília Mendonça

 e Maiara e Maraisa
07/09-Gustavo Mioto e Jerry Smith                    camaruoficial.com.br

Prefeitura de Uberlândia oferece
possibilidades de renegociação de débitos

Novo Refim permite que contribuinte
quite dívidas com desconto sobre

juros e multas

O contribuinte de Uberlândia conta com
um incentivo extra para quitar os débitos
com o Município. Por meio do Programa
de Recuperação do Município de
Uberlândia (Novo Refim), em vigor desde
dezembro do ano passado, é possível
renegociar dívidas, com parcelamentos e
descontos sobre juros e multas.

O programa dá oportunidade para que o
contribuinte coloque a sua situação em dia,
recupere a possibilidade de obtenção de
crédito e participe de novas negociações,
seja presencialmente (por meio da Plata-
forma de Atendimento do Centro Adminis-
trativo Municipal) ou online (pelo Portal da
Negociação). Já o Município é beneficiado
ao receber montantes que podem ser in-
vestidos em melhorias na educação, na
saúde e na área social, por exemplo.

À vista ou parcelado
O Novo Refim facilita o pagamento de

débitos atrasados de impostos sobre Ser-
viços (ISS), Predial e Territorial Urbano
(IPTU) e de Transmissão de Bens Imóveis
(ITBI), taxas de funcionamento e de publi-
cidade e outros tributos municipais descri-

tos em lei. O percentual descontado sobre
juros e multas varia de 5% a 90%, confor-
me o acordo firmado.

Quem quita o valor à vista, em parcela
única, consegue o maior desconto. Caso
a opção seja pelo pagamento parcelado, o
desconto dependerá do valor de entrada.
Quanto maior o pagamento inicial, maior o
abatimento de encargos. O valor mínimo
de entrada é de 5%. Cada parcela não
pode ser inferior a R$ 100 para pessoa físi-
ca ou R$ 300 para pessoa jurídica. O
parcelamento pode ser feito em até 24
meses. Simulações e pagamentos poderão
ser realizados por meio dohttp://

www.uberlandia.mg.gov.br/portaldenegociacao/
 ou pessoalmente, na avenida Anselmo Alves
dos Santos, 600, bairro Santa Mônica.

Outras regularizações
Além do Novo Refim, a Prefeitura de

Uberlândia oferece atualmente outros dois
programas para quitação de débitos:
o Refim da Habitação (que trata exclusiva-
mente de valores em atraso referentes a
contratos e renegociações de dívidas dos
programas habitacionais implementados
pelo Município) e o Refim do Departamen-
to Municipal de Água e Esgoto (Dmae)

Fonte: Secretaria de Governo e Comunicação

Nunca mude seu jeito de ser pra
satisfazer as pessoas que você gosta.

Pois quem gosta de você não te
muda e sim te completa.

Wesley Araújo

Fone: (34) 98829-1421

Secretaria de Governo e Comunicação/Divulgação
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BAR DOS MORENOS
 Escaldados
 Porções Diversas
 Pé de porco

DESDE
1973

RUA SALVADOR, 555 - 3232-4472

CERVEJA GELADÍSSIMA
E O MELHOR

ESPETINHO DA CIDADE

 (34) 98829-1421

UBERLÂNDIA E REGIÃO

 Sucos e Refrigerantes
 Sovertes e Picolés

Venha e traga sua família!

Rua Porto Alegre, 699 - B. Brasil - despavitoria@netsite.com.br
www.despachantevitoria.com.br

3232-3800 LAZINHO - 99976-9596

DESPACHANTE VITÓRIA
Serviços de Trânsito

em Geral
LAZINHO CORTE E PODA DE ÁRVORE

Entenda as novas regras de saque do FGTS e do PIS/Pasep
Mudanças serão opcionais. Cada trabalhador deve analisar situação

Anunciada como possibilidade
de dar mais liberdade para o tra-
balhador, a medida provisória que
libera os saques de parte da con-
ta do Fundo de Garantia do Tem-
po de Serviço (FGTS) e das co-
tas do Fundo do Programa de In-
tegração Social (PIS) e do Pro-
grama de Formação do Patrimô-
nio do Servidor Público (Pasep)
pretende injetar até R$ 42 bilhões
na economia até o fim de 2020.
Desse total, R$ 28 bilhões do
FGTS e R$ 2 bilhões do PIS/Pa-
sep serão liberados este ano. Os
R$ 12 bilhões restantes, ano que
vem.

Segundo a Secretaria de Polí-
tica Econômica do Ministério da
Economia, as medidas anuncia-
das hoje poderão gerar crescimen-
to adicional do Produto Interno
Bruto (PIB, soma dos bens e dos
serviços produzidos) de 0,35 ponto
percentual até o fim de 2020. A
medida tem o potencial de criar
2,9 milhões de empregos com
carteira assinada nos próximos
dez anos. Isso porque, segundo
a pasta, reduz a rotatividade no
emprego e aumenta os investi-
mentos em treinamento, elevan-
do a produtividade.

O modelo tradicional de saques
permanecerá. Cada trabalhador
terá a liberdade de escolher se
quer deixar o dinheiro parado no
FGTS ou sacá-lo uma vez por
ano, a partir do mês de aniversá-
rio. Em relação aos cotistas do
Fundo do PIS/Pasep, que aten-
dia a trabalhadores com carteira
assinada antes da Constituição de
1988, o governo pretende permitir

o saque de R$ 2 bilhões, de um
estoque total de R$ 23 bilhões. A
medida provisória ainda precisa
ser votada pelo Congresso Naci-
onal depois do recesso parlamen-
tar.

Entenda as novas regras para
o FGTS e o PIS/Pasep

Saque de R$ 500 por conta
 Valerá para contas ativas e ina-
tivas
 Saques serão liberados de se-
tembro deste ano a março de
2020. Operadora do fundo, a Cai-
xa Econômica Federal divulgará
um calendário de saque.
 Correntistas da Caixa terão o
dinheiro depositado automatica-
mente. Quem não quiser sacar
deverá informar ao banco
 Saque nos caixas automáticos
da Caixa permitido a quem tiver
cartão cidadão
 Retiradas de menos de R$ 100
poderão ser feitos em casas loté-
ricas, mediante apresentação de
carteira de identidade e Cadastro
de Pessoa Física (CPF)

Saque-aniversário
 Uma vez por ano a partir de 2020
 Caráter opcional, de livre ade-
são do trabalhador
 Quem quiser retirar dinheiro de-
verá avisar a Caixa Econômica
Federal a partir de outubro deste
ano
 Cálculo da multa de 40% em
caso de demissão sem justa cau-
sa não muda em nenhuma hipó-
tese
 Quem migrar para saques anu-
ais não terá direito a retirar o total

da conta em caso de demissão
sem justa causa
 Trabalhador pode voltar para
modalidade anterior, sem saque
anual e com direito a rescisão in-
tegral em demissão sem justa
causa, mas terá de esperar dois
anos depois da primeira mudan-
ça, contados a partir da data do
pedido à instituição financeira
 Retiradas em 2020 ocorrerão em
abril (para quem nasceu em janei-
ro e fevereiro), maio (para quem
nasceu em março e abril) e junho
(para quem nasceu em maio e
junho).
 Para nascidos de julho a dezem-
bro, o saque em 2020 ocorrerá a
partir do mês de aniversário até o
último dia útil dos dois meses
seguintes. Exemplo: quem nas-

ceu em agosto poderá retirar o
dinheiro de agosto até o fim de
outubro.

Divisão de resultados do FGTS
 FGTS continuará rendendo 3%
ao ano, mais a taxa referencial
(TR) e distribuição de resultados,
o que muda é o último componen-
te
 Em vez de receber 50% dos gan-
hos do FGTS, trabalhador rece-
berá 100% do resultado do fundo
 Distribuição do lucro será feita
em agosto
 O Conselho Curador do FGTS
dividirá o ganho total pelo número
de contas dos trabalhadores
 A parcela será depositada na
conta de cada trabalhador no
FGTS, com as mesmas regras de

 A partir de 2021, todos os saques ocorrerão no mês de aniver-
sário ou nos dois meses seguintes
 O valor do saque anual será equivalente a um percentual do
saldo da conta, para todas as faixas, mais um valor fixo para
contas a partir de R$ 500,01, conforme a tabela abaixo:

Arte/Agência Brasil. Fonte: Ministério da Economia

saque que nas demais situações

Garantia de empréstimo
 Quem migrar para saque-aniver-
sário poderá antecipar os recur-
sos do FGTS, numa operação si-
milar à antecipação da restituição
do Imposto de Renda
 Saque anual pode ser dado
como garantia de empréstimos
 As parcelas são descontadas
diretamente da conta do FGTS no
momento da transferência do re-
curso do saque-aniversário
 Segundo o Ministério da Eco-
nomia, medida amplia acesso ao
crédito com juros baratos, seme-
lhantes aos do crédito consigna-
do, porque o valor do saque foi
dado como garantia
Saque do PIS/Pasep
 Vale apenas para quem traba-
lhou com carteira assinada entre
1971 e 1988
 Sem prazo determinado para a
retirada do dinheiro.
 Cotistas do PIS deverão fazer
os saques nas agências da Cai-
xa Econômica Federal; e os do
Pasep, no Banco do Brasil
 Informações poderão ser obtidas
nos endereços www.caixa.gov.br/
pis e www.bb.com.br/pasep.
 Saques por herdeiros facilita-
dos. Os dependentes do cotista
falecido terão apenas de apresen-
tar a certidão de dependente do
Instituto Nacional do Seguro So-
cial (INSS). Os sucessores deve-
rão apresentar apenas apresen-
tar uma declaração de consenso
entre as partes e informar não
haver outros herdeiros conheci-
dos.            Fonte: agenciabrasil.ebc.com.br

O evento de Melhores
Práticas para a Alimenta-
ção, realizado pela Vigi-
lância Sanitária, reuniu
auxiliares de serviços ge-
rais e manipuladoras de
alimento das escolas. É
mais capacitação para
quem cuida da nutrição e
bem-estar dos alunos!

PMMC

Capacitação das Merendeiras de Monte Carmelo e região

MONTE CARMELO
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Av. Brasil, 3437 - B. Brasil

VEDAL VEDAÇÕESVEDAL VEDAÇÕESVEDAL VEDAÇÕESVEDAL VEDAÇÕESVEDAL VEDAÇÕES
NACIONAIS E IMPORTADOS

3232-0169  / 3232-5043

Vedações paraVedações paraVedações paraVedações paraVedações para
direções e cilindrosdireções e cilindrosdireções e cilindrosdireções e cilindrosdireções e cilindros

hidráulicoshidráulicoshidráulicoshidráulicoshidráulicos 98829-1421

AV. LEVINO DE SOUZA, 1845 - UMUARAMA - UBERLÂNDIA - MG

Agendamento para doação de sangue: 155
Telefone:  Geral: (34) 3088-9200

Correio Eletrônico:
udi.captacao@hemominas.mg.gov.br

DOAR SANGUE É UM ATO DE AMOR

jornaluniversitario2002@hotmail.com

ANUNCIE:ANUNCIE:ANUNCIE:ANUNCIE:ANUNCIE:

DOAÇÃO:
Segunda e quarta-feira - das 07:00 às 11:30

e das 14:00 às 17:00
Terça, quinta e sexta-feira - das 07:00 às 11:30

 (34) 98829-1421

CORTE E PODA DE ÁRVORE
UBERLÂNDIA E REGIÃO

Programa de incentivo a programadores
de softwares seleciona novos participantes

Método utilizado pelo UberHub foi desenvolvido pela UFU, Harvard e Unicamp
Foto: Alexandre Costa

Aulas presenciais acontecem nos laboratórios da UFU, Uniube e Pitágoras

O programa de incentivo à
formação de desenvolvedores
de software, UberHub Code
Club, iniciará seu terceiro ciclo
em agosto e abre inscrições
para selecionar seus novos par-
ticipantes. O programa é gra-
tuito e tem como objetivo inici-
ar 21 mil pessoas em tecnolo-
gia avançada até 2029 e, com
isso, fazer com que Uberlândia
seja referência nacional de ta-
lentos nessa área, além de
apresentar conceitos básicos
da área das ciências da com-
putação para jovens adultos e
estudantes do ensino médio.

As aulas do programa acon-
tecem nos laboratórios da Uni-
versidade Federal de Uberlân-
dia (UFU), da Uniube e Pitágo-
ras e são ministradas por pro-
fessores e estudantes da área
de forma presencial, embora
boa parte do conteúdo seja
hospedada em uma plataforma
de ensino a d is tânc ia.  O
UberHub Code Club busca não
necessariamente formar pro-
gramadores mas sim despertar
a curiosidade dos jovens des-
sa faixa etária pelo assunto. A
meta de 2019 é formar cerca
de 1.500 jovens no programa,
visto que a demanda por pro-
fissionais de tecnologia da in-

formação em Uberlândia atual-
mente anda constante.

O Processo Seletivo
Para particar, os candidatos

devem ter entre 13 e 21 anos, ter
participação com bom aproveita-
mento nas Olimpíadas Brasileiras
de Matemática de Escolas Públi-
cas (Obmep) e participação com
bom desempenho em outros pro-
gramas e/ou competições de ta-
lentos matemáticos. Os alunos
da rede pública de educação de-
vem ter boa performance em ma-
temática, comprovada por indica-
ção dos professores. Outros cri-
térios poderão ser utilizados na
formação das próximas turmas.

O método
Destaque para a metodolo-

gia do programa, concebida a
par t i r  das experiências
das universidades de Harvard,
dentro da disciplina C S50, Uni-
camp (T.OBI - treinamento para
olimpíadas brasileiras de informá-
tica) e UFU, através da disciplina
de Programação Funcional e ou-
tras.

O UberHube Code Club é reali-
zado pelo Instituto UberHub Edu-
cação e o ecossistema de inova-
ção da cidade de Uberlândia, com
o apoio de diversas entidades,
empresas e pessoas físicas inte-
ressadas.

 Mais informações sobre o pro-
grama e sobre o processo seleti-
vo estão disponíveis no site e
na cartilha com as diretrizes so-
bre a seleção.
Lucas Augusto Ribeiro Souza - www.comunica.ufu.br

Governo de Minas busca profissionais para cargos de liderança
Programa Transforma Minas oferece vagas na Sedese, Seinfra e Seplag

O Governo de Minas Gerais, por meio do programa Transforma Minas, lança cinco novas vagas para
diferentes órgãos do Estado. Agora, o programa que seleciona, atrai e desenvolve profissionais para a
administração pública, soma 138 vagas desde seu lançamento, em março deste ano.

Pela Secretaria de Estado de Desenvolvimento Social (Sedese), são duas vagas: superintendente de
Educação Profissionalizante e diretor de Promoção de Políticas de Habitação Social. Já a Secretaria de
Infraestrutura e Mobilidade (Seinfra) oferece vaga para superintendente de Transporte Intermunicipal e Metro-
politano. As duas últimas vagas são da Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão (Seplag), para os
cargos de superintendente central de Compras Governamentais e diretor central de Compras.

Os candidatos passarão por testes de habilidades técnicas, análise de currículo, além de outras metodo-
logias com foco em competências. Todos os cargos correspondem a 40 horas semanais e os postos de
trabalho estão localizados na Cidade Administrativa do Governo de Minas Gerais, em Belo Horizonte.

Os pré-requisitos de cada vaga, e demais detalhes, podem ser consultados no portal do
programa: www.transformaminas.mg.gov.br.

Sobre o Transforma Minas
O Transforma Minas é um programa do Governo de Minas Gerais, coordenado pela Seplag, inspirado em

modelos internacionais de boas práticas em gestão de pessoas, que seleciona profissionais para posições
de lideranças na administração pública. Durante o processo, os interessados passam por criterioso proces-
so seletivo, focado no conhecimento técnico dos cargos pleiteados, e no perfil de competência necessário
para cada cargo.              www.agenciaminas.mg.gov.br

site: jornalouniversitario.com.br

VAGAS DE EMPREGOS
Auxiliar de Faturamento

Assistente Jurídico

Auxiliar de Farmácia

Assistente de Farmácia

Auxiliar Eletrotécnico

Auxiliar de produção (experiência em loja de açaí)

Auxiliar Administrativo

Auxiliar de Direção de Arte

Auxiliar Contábil- Departamento Pessoal

Auxiliar Administrativo PCD

Assistente de Departamento Pessoal

Assistente Contábil

Assistente de Departamento Pessoal

Auxiliar Contabilidade

Assistente Administrativo (Logística)

Auxiliar de Contabilidade

Auxiliar Administrativo

Vendedor Externo

Gerente de Vendas

Telemarketing Ativo

Entrevistador de Pesquisas de Mercado

Supervisor de Telemarketing

Técnico de Informática

Fonoaudiólogo

Operador de Processos

Assistente de Sistemas

Gerente da Indústria de Alimentos

Gerente de Vendas

Representante Comercial

Coordenador de Cobrança

Coordenador Tributário

Professor de Informática

www.trabalhabrasil.com.br/vagas-empregos-em-uberlandia-mg

O Departamento Municipal de
Água e Esgoto (DMAE) já reali-
zou a troca de mais de 1,2 mil
hidrômetros em Uberlândia nas
últimas duas semanas.  Está pre-
vista a substituição de cerca de
22 mil equipamentos até o fim do
ano, em diferentes bairros de
Uberlândia. A troca do medidor é
gratuita ao morador e se aplica
aos hidrômetros com mais de
sete anos de uso.

Os bairros do setor central da
cidade já estão recebendo os no-
vos hidrômetros. Os bairros da
região leste e oeste são os próxi-
mos a serem contemplados. A
ação segue a portaria do Inmetro
(295/2018), que indica que o equi-
pamento deve ser verificado ou
trocado em até sete anos. Nos

últimos anos, a autarquia substi-
tuiu 153.344 dispositivos de um
total de 200 mil. Para o próximo
ano, a autarquia planeja trocar
cerca de 20 mil medidores.

Antes da substituição, os no-
vos medidores passam por análi-
se em uma bancada no laborató-
rio de hidrometria do DMAE. Os
moradores também são notifica-
dos previamente junto à fatura da
água e folder informativo sobre a
troca.

Em caso de dúvidas, a popula-
ção pode ligar no setor de hidro-
metria do DMAE por meio do te-
lefone 3228-7761, de segunda a
sexta-feira, das 8h às 17h. Ou-
tras informações também podem
ser obtidas pelo Fone Fácil 115.

 Fonte:Secretaria de Governo e Comunicação

DMAE já trocou cerca de 1,2 mil
hidrômetros nas últimas semanas
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AV. AMAZONAS, 915 - BRASIL - 3232-0618

Cerveja TrincandoESPETINHO
ASSADO NA HORA

Almoço aos sábados e domingos.

A MELHOR COSTELA
DE UBERLÂNDIA!

Toda Sexta e Sábado

Feijoada!!!

Seu fim de tarde começa aqui...!

Professor da Odontologia da
UFU é selecionado para prêmio

mundial de biomecânica
Pesquisa traz recomendações para diagnóstico

de traumatismos em dentes anteriores

Foto: Divulgação

O professor Carlos José Soa-
res, do Programa de Pós-Gradu-
ação da Faculdade de Odontolo-
gia (Foufu) da Universidade Fede-
ral de Uberlândia (UFU), foi sele-
cionado como finalista do
prêmio “Mimics Innovation
Award”, na Área de Biomecânica,
reconhecido mundialmente.

O prêmio existe desde 2005 e
seleciona trabalhos de três regi-
ões do mundo - Américas, Euro-
pa e Ásia - que tenham desenvol-
vido pesquisas na área de biome-
cânica, ou seja, que utilizem a
análise mecânica para diagnósti-
co ou proposta de tratamentos de
problemas de saúde.

Essa é a primeira vez, nos últi-
mos 14 anos, que um dos finalis-
tas é do curso de Odontologia.
Também é a primeira vez que um
sul-americano é selecionado
como finalista deste prêmio, que
será entregue durante o maior
evento mundial de biomecânica,
na Columbia University, na cida-
de de Nova York. 

A premiação acontece entre os
dias 14 e 16 de agosto. O comitê
julgador envolve professores e
pesquisadores das mais renoma-
das instituições do mundo com o
MIT – Massachusetts Institute of
Technology, EUA; University of
Leuven, Bélgica; Universidade
de Bolonha, Itália e o CEO da
Materialise que coordena as
pesquisas com interface com
as universidades mundiais. 

 
A pesquisa

 A pesquisa selecionada, de-
senvolvida na Foufu, foi fruto da
dissertação do aluno de mestra-
do Andomar Vilela, com colabo-
ração de pesquisadores da Uni-
versity of Tennessee. O financia-
mento foi feito pelo Conselho Na-
cional de Desenvolvimento Cien-
tífico e Tecnológico (CNPq), Co-
ordenação de Aperfeiçoamento de

NOVO FUNCIONAMENTO TERÁ INÍCIO EM 12 DE AGOSTO

A Prefeitura Universitária (Prefe), da Universidade Federal de Uberlândia (UFU),
por intermédio da Diretoria de Logística e da Divisão de Veículos, informa que os
ônibus intercampi passam a ter rotas diretas para o Campus Glória a partir do início
do segundo semestre de 2019.

Com as novas rotas, extingue-se a antiga rota Umuarama-Santa Mônica-Glória.
Assim, a partir de 12 de agosto de 2019, os deslocamentos serão feitos conforme as novas
rotas ao abaixo:

www.comunica.ufu.br

Intercampi Campus Glória terá novas rotas
e novos horários no segundo semestre de 2019

(34) 98829-1421
E-mail: agro.jardins@outlook.com

Pessoal de Nível Superior (CA-
PES) e pela Fundação de Ampa-
ro à Pesquisa do Estado de Mi-
nas Gerais (Fapemig). 

Esse trabalho traz uma gran-
de vertente social, segundo o pes-
quisador, pois foi gerado junto à
extensão em Traumatismo Dento
Alveolar, que é desenvolvida há 15
anos na Foufu. Muitos pacientes
que sofrem traumatismos, impac-
tando apenas um dente da região
anterior, desenvolvem tardiamen-
te reabsorções das raízes de den-
tes vizinhos que não foram afeta-
dos pelo trauma, isto é, os den-
tes não afetados sofrem uma le-
são que acaba por encurtar sua
raiz, fazendo com que o dente
perca volume. Até então não ha-
via uma explicação clara de como
esse processo se dava. 

Os pesquisadores desenvol-
veram modelos computacionais
a partir de tomografias de pa-
cientes que sofreram esse tipo
de trauma e provaram que as
tensões residuais geradas em
um dente podem atingir a raiz
dos dentes ao lado e desenvol-
ver o processo de reabsorção,
que pode levar até a perda des-
se dente. Com isso, o trabalho
traz recomendações importan-
tes de como melhor diagnosti-
car traumatismos em dentes
anteriores, diagnosticando pre-
cocemente as lesões e preve-
nindo danos maiores. 
Por Autor: Gabriela Francis - www.comunica.ufu.br

O cirurgião dentista deve estar
atento à região mais ampla do

foco do trauma para diagnosticar
precocemente esse tipo de lesões

O Tribunal Superior Eleitoral (TSE) deve defi-
nir em novembro deste ano as cidades que vão
participar do projeto-piloto para as primeiras
emissões do Documento Nacional de Identifica-
ção (DNI), documento digital que reunirá infor-
mações da identidade (RG), CPF, título de elei-
tor e carteira nacional de habilitação dos cida-
dãos.

De acordo com o tribunal, responsável pela
gestão do programa, técnicos trabalham na iden-
tificação das localidades que apresentam con-
dições técnicas para iniciar a emissão do DNI.
Cidades com maior número de pessoas cadas-

TSE vai definir primeiras cidades que vão emitir DNI
tradas no sistema biométrico de votação das urnas
eletrônicas devem participar do projeto inicial. 

Segundo a Justiça Eleitoral, mais de 100 milhões
de pessoas já foram cadastradas pela biometria em
todo o país. 

Em 2018, o projeto-piloto do documento único foi
lançado pelo governo federal e pelo TSE, que forne-
cerá a base de dados da biometria dos eleitores para
compor o banco de informações. No início de janei-
ro, o governo federal retomou iniciativas passadas
para criar a base digital que unifique
diversos documentos.

agenciabrasil.ebc.com.br
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A programação técnica do CAMARU 2019 está formatada para
gerar oportunidades de negócios aos frequentadores. O Sindicato
Rural de Uberlândia mantém relacionamento forte com criadores
das principais raças que predominam os plantéis da região, para
que o melhor da genética de corte e leite, além de equinos, seja
apresentado aos visitantes durante a exposição agropecuária.

O cavalo Mangalarga Marchador entra no parque a partir de 28 de
agosto e promete um show em pista até o dia 1 de setembro com
exposição e julgamentos. Já a programação de bovinos terá mos-
tra da raça Senepol a partir de 30 de agosto, exposição e julga-
mentos de Nelore; e de Gir Leiteiro e Girolando a partir do dia 2 de
setembro, com a chegada dos animais. As avaliações em pista do
gado de leite acontecem a partir de 5 de setembro.

O Torneio Leiteiro CAMARU – um dos principais concursos da
modalidade no País – acontecerá entre os dias 2 e 5 de setembro
e premiará o animal que superar o recorde do CAMARU em maior
valor percentual. A disputa deve receber participação de represen-
tantes dos melhores plantéis de leite do Brasil.
Os leilões de elite do CAMARU ganham reforço este ano com a
volta do gado de leite para o remate. Ao todo, serão sete eventos
nos dias de feira, entre leilões de equinos Mangalarga Marchador
e Quarto de Milha e de bovinos Nelore, Senepol, Gir Leiteiro e
Girolando.

O III Mega Encontro da raça Senepol também será realizado du-
rante o CAMARU 2019, com mostra de animais a partir do dia 30
de agosto e dois leilões de elite. A  ABCB Senepol também pro-
moverá momentos de interação entre pecuaristas com degusta-
ção de carne da raça Senepol e ainda o curso PMGS para criado-
res, com foco nas tecnologias para evolução da raça.

Envie seu artigo para
o Jornal O Universitário Programação técnica promete

bons negócios no CAMARUSe você é estudante universitário e possui trabalhos
cientificos de sua área, envie seu artigo para os e-mails:

jornaluniversitario2002@hotmail.com ou
imagem1.2007@hotmail.com o artigo deverá ter no máximo

uma lauda e passará por avaliação antes de sua publicação.

A expectativa de público para o CAMARU 2019 é de mais de 300
mil pessoas em 10 dias. Em sua área de exposição, a feira
agropecuária recebe dezenas de empresas de segmentos da in-
dústria, comércio e serviços. Organizações do setor agropecuário,
de tecnologia, automobilístico, construção civil e moda, entre ou-
tros, aproveitam a intensa circulação de consumidores no parque
para fazerem lançamentos e demonstração de produtos. Brahma
é a cerveja oficial do CAMARU 2019.

Assessoria CAMARU - camaruoficial.com.br

BDMG abre crédito de R$ 255 milhões para
financiamento da safra 2019/2020 do café

No último ciclo produtivo, o banco desembolsou quase
a totalidade do limite destinado pelo Funcafé

Crédito: Arquivo/Emater-MG
As empresas e cooperativas

mineiras ligadas à produção, be-
neficiamento e comercialização
do café já podem solicitar financi-
amento ao Banco de Desenvolvi-
mento de Minas Gerais (BDMG),
para ter acesso aos recursos do
 Fundo de Defesa da Economia
Cafeeira (Funcafé) para o ano sa-
fra 2019/2020. O limite de desem-
bolso pelo banco é de R$ 255
milhões para o período.

Na safra anterior, o BDMG con-
seguiu contratar 99,5% do limite
destinado pelo Funcafé às empre-
sas e cooperativas mineiras, o
maior percentual desde que o ban-
co passou a operar os recursos
do fundo, em 2014. Com o resul-
tado, a instituição passou de oi-
tavo para o quinto maior operador
do Funcafé no país.

“Para esta safra, esperamos
manter este patamar elevado,
consolidando ainda mais a par-
ticipação do banco no financi-
amento a uma das cadeias de
valor mais estratégicas para
economia mineira. Para isso,
temos um portfólio de linhas
diversificado, adequado às ne-
cessidades do setor cafeeiro,
e com condições competitivas”,
afirma o presidente do banco,
Sergio Gusmão.

Serão três linhas de crédito
operadas pelo BDMG dentro do
Funcafé. A primeira é destina-
da à comercialização (estoca-
gem) e tem como alvo cafeicul-
tores e suas cooperativas de

produção agropecuária, com
prazo de um ano para pagar.
A segunda linha é para aquisi-
ção do café, também com pra-
zo de 12 meses para quitação,
e que tem como alvo as indús-
trias torrefadoras e de café
solúvel, beneficiadores e expor-
tadores, além de cooperativas
que fazem torrefação, benefi-
ciamento e exportação. O ter-
ceiro produto é para financia-
mento de capital de giro para
cooperativas de produção e
para indústria de café solúvel
e de torrefação, com 24 meses
de prazo para pagamento.

Minas Gerais é o maior pro-
dutor de café do Brasil. A esti-
mativa da Companhia Nacional
de Abastecimento (Conab) é
que o estado seja responsável
por 52% da produção nacional
na safra 2018/2019. A maior
parte vem da região Sul do es-
tado.

Desembolsos
A presença do BDMG no setor

rural não está restrita à cadeia
produtiva do café e também ocor-
re em outras áreas do agronegó-
cio mineiro. Considerando todos
os recursos destinados ao setor
agropecuário (Funcafé, BDMG
Rural, BDMG Agro, dentre outras
linhas do BDMG e repasses do
BNDES), o banco desembolsou
R$ 198,5 milhões nos primeiros
cinco meses deste ano, valor 33%
superior ao mesmo período de
2018.

Um dos destaques em 2019 é
o desembolso em produtos rurais
que utilizam como funding as Le-
tras de Crédito do Agronegócio
(LCA), emitidas pelo BDMG. O
volume liberado por meio dessas
linhas cresceu em 36%, passan-
do de R$ 48,1 milhões para R$
65,5 milhões nos primeiros cinco
meses deste ano.

www.agenciaminas.mg.gov.br

ANUNCIE:

98829-1421

CAÇA PALAVRAS

Fonte: rachacuca.com.br

jornaluniversitario2002@hotmail.com

site: jornalouniversitario.com.br
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98829-1421 (CTBC)

Av. Dr.Vicente Sales Guimarães, 1640 - B. Alto Umuarama

PLANTPLANTPLANTPLANTPLANTAS ORNAS ORNAS ORNAS ORNAS ORNAMENTAMENTAMENTAMENTAMENTAIS E FRAIS E FRAIS E FRAIS E FRAIS E FRUTÍFERASUTÍFERASUTÍFERASUTÍFERASUTÍFERAS
Manutenção de jardins - Podas, Cortes e Arranquio de Árvores

Projetos Paisagisticos

AGENDE SEU ORÇAMENTO SEM COMPROMISSO

TEMOS
TEMOS
TEMOS
TEMOS
TEMOSGRAMA

GRAMA
GRAMA
GRAMA
GRAMA

RECEITA

Feijão TropeiroFeijão TropeiroFeijão TropeiroFeijão TropeiroFeijão Tropeiro
Ingredientes

 1kg de feijão carioca não muito cozido e escorrido todo o caldo (os grãos devem
ficar bem inteiros)
 6 cebolas grandes picadas
 2 cebolas grandes cortadas em rodelas
 1 maço de couve
 1 cabeça de alho
 1 maço de cheiro verde
 2 cubos de caldo de carne
 1/2 kl de tomate picado (bem maduros)
 300 gramas de azeitonas pretas portuguesa
 500 gramas de toucinho de barriga (aquele que tem um pouco de carne) picado
 500 gramas de bacon picado e quadradinhos
 1 kg de linguiça calabresa cortada em rodelas
 1 kg de costelinha de porco cortada em quadradinho
 1 kg de farinha de mandioca
 sal a gosto
 1 pimenta dedo de moça
 panela de pressão
 1 assadeira grande
 1 panela grande

Modo de Preparo
1. Colocar o feijão cozido em uma assadeira grande, (bem espalhado), na panela
grande refogue rapidamente a couve picada (ou seja de somente um susto nela,
sem deixar criar agua). Espalhe a couve refogada sobre o feijão e cubra.na mesma
panela comece fritando o toucinho até que fique bem sequinho, retire o toucinho e
separe, (e o máximo possível do óleo que ficou.) Coloque em seguida na mesma
panela a costelinha que já foi previamente temperada com sal e alho e frite até ficar
bem sequinha, separe ela também. Em seguida na mesma panela frite o bacon e
separe. Por último a linguiça calabresa quando estiver frite adicione a cebola pica-
da, o tomate e as azeitonas pretas e a metade do cheiro verde picado e o caldo de
carne, vai ficar um molho grosso desligue o fogo e comece a fazer a mistura de
todos os ingredientes delicadamente com o feijão e a couve que está na assadeira
e mais a farinha de mandioca tem que ser misturado devagar para que não vire papa
e nem seco demais, De acabamento com o restante do cheiro verde e a cebola em
rodelas.
2. O tempo de preparo é de aproximadamente 01:30min, pode reduzir se fritar as
carnes em duas panelas ao mesmo tempo.
3. Essa receita é boa para acompanhar churrasco e rende muito é para 15 a 20
pessoas

HUMORHUMORHUMORHUMORHUMOR

Lei cria autoridade nacional
de proteção de dados

A criação de autoridade nacional de pro-
teção de dados, ligada à presidência da
República, foi sancionada no dia 9 de ju-
lho, por meio da Lei 13.853/2019 - Lei Ge-
ral de Proteção de Dados Pessoais (LGPD).
Além de instituir o órgão de proteção do
sigilo de informações sobre os cidadãos
consumidores, a legislação também apre-
senta normas gerais, de interesse nacio-
nal, a serem observadas pela União, pelos
Estados, pelo Distrito Federal e pelos Mu-
nicípios.  

No entanto, a norma alterou a Lei
13.709/2018 sobre a proteção de dados
pessoais, publicada em agosto do ano
passado. Em princípio, o texto apresen-
tou regras para empresas e órgãos pú-
blicos para coleta, armazenamento e
proteção das informações dos brasilei-
ros. O objetivo foi resguardar os direi-
tos fundamentais de liberdade, privaci-
dade e o livre desenvolvimento da pes-
soa natural, além de preservar o funda-
mento da inviolabilidade da intimidade,
da honra, da imagem, dentre outros di-
reitos.

Agora, a agência federal será respon-
sável por zelar pela proteção dos da-
dos pessoais, fiscalizar e aplicar san-
ções. A autoridade nacional também
será responsável por estabelecer pa-
drões, promover o conhecimento das
normas e elaborar estudos sobre o
tema. No caso de descumprimentos das
normas, a lei prevê multa de até 2% do
faturamento da organização, que rece-
be uma sanção por tratamento indevido
das informações.

Dados
Informações como nome, Registro Ge-

ral (RG), Cadastro de Pessoa Física (CPF)
são algumas das informações pessoais,
não são públicas e de acesso restrito. No
entanto, diversos outros dados são classi-
ficados com acesso restrito – como pro-
blemas de saúde, salário, contas a pagar
e e-mail –, mas estão espalhadas em ór-
gãos públicos, postos de saúde, bancos,
lojas, escritórios, aplicativos de celular,
redes sociais, e nas empresas emprega-
doras.

A lei traz expressamente algumas con-
dutas vedadas, dentre elas, a comunicação
ou o uso compartilhado entre controlado-
res de dados pessoais sensíveis referen-
tes à saúde com objetivo de obter vanta-
gem econômica, exceto nas hipóteses re-
lativas à prestação de serviços de saúde,
de assistência farmacêutica e de assistên-
cia à saúde. Ela começa a valer em agos-
to de 2020, prazo dado para empresas e
órgãos públicos se adaptarem.

Da Agência CNM de Notícias, com informações do JN -

Fonte: www.cnm.org.br

Foto: Arquivo/EBC

TEMPO DA FRASE
Piadas do Joãozinho
A professora chega para o Joãozinho e diz:
 - Joãozinho qual é o tempo da frase: Eu procuro um homem fiel?
 E então Joãozinho responde
- É tempo perdido!


MULHERES NO CÉU
Chegaram 100 mulheres no céu e Deus disse: 
- Quem já mexeu no celular do marido escondido chegue mais perto.
Noventa e nove mulheres se aproximaram, só uma ficou.
E Deus disse: 
- Traga a surda também!


ALMOÇO NA CASA DA AMIGA
Fui almoçar ontem na casa de uma amiga 
Quando terminamos de almoçar, ela me disse:
Fiz o almoço, agora a louca é sua. 
Peguei a louça, coloquei tudo em um saco plástico e fui embora. 
Agora a mulher aqui na frente de casa com a polícia querendo a louça de volta...
Vai entender esse povo, dá e depois toma estranho viu... kkkkk


BÊBADO E O CARRO
O bêbado atravessa a rua com o farol fechado 
e um carro passa e buzina “BIBI”...
O bêbado olha para o carro e diz: 
”EU TAMBÉM BIBI E MUITO...”

Sal, açúcar, gorduras: os riscos do excesso
Óleos, gorduras, sal e açúcar são produtos alimentícios usados para temperar e

cozinhar alimentos e para criar preparações culinárias.

Riscos do excesso
Utilizados com moderação em preparações culinárias com base em alimentos in

natura ou minimamente processados esses ingredientes contribuem para diversifi-
car e tornar mais saborosa a alimentação sem que fique nutricionalmente
desbalanceada. 

Sal, açúcar, óleos e gorduras contêm alto teor de alguns nutrientes que podem
ser prejudiciais à saúde, como o sódio (que é a base do sal de cozinha), o açúcar
livre (presente no açúcar branco) e as gorduras saturadas (encontradas nas gordu-
ras presentes nos queijos, na manteiga e em alguns óleos vegetais). Óleos e gordu-
ras têm seis vezes mais calorias por grama do que o arroz, o feijão e outros grãos
e vinte vezes mais do que os legumes e as verduras. O açúcar possui de cinco a
dez vezes mais calorias do que a maioria das frutas.

Pesquisas comprovaram que o consumo excessivo do sódio contido no sal pode
provocar doenças como insuficiência renal, acidentes vasculares cerebrais (AVC,
ou derrame) e hipertensão. O excesso de gorduras saturadas também aumenta
significativamente o risco de doenças cardíacas, entupimento das veias do coração
e obesidade, enquanto o açúcar pode facilitar o aparecimento de problemas que vão
da cárie dentária à obesidade e ao diabetes.   

Em geral, o excesso desses ingredientes tem origem muito menos nos pratos
feitos na cozinha de casa do que nos alimentos processados e ultraprocessados.
Nessa categoria estão salgadinhos industriais, batata frita de pacote, maionese,
bolachas e biscoitos doces e salgados, pão branco, bolos prontos, doces, chocola-
te e muitos outros.  

É preciso lembrar que, a não ser por expressa recomendação médica, não deve-
mos deixar de ingerir sal, açúcar e gorduras, que são essenciais à vida. A palavra
mágica é moderação, sempre, o que muitas vezes envolve mudança de hábitos.

saudebrasilportal.com.br
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Promoção em

Puf apartir de R$ 85,00

vários modelos

Divulgado, questionário do
Censo 2020 deve ser aplicado
em 71 milhões de domicílios

A expectativa do
m o v i m e n t o
municipalista em rela-
ção ao Censo
Demográfico 2020 fi-
cou mais aguçada
com a divulgação das
perguntas pelo Institu-
to Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE). O ques-
tionário básico a ser aplicado em cerca de 71 milhões
de domicílios brasileiros, conta com nove blocos, sub-
divididos em 26 questões. E o questionário da amostra,
mais detalhado, tem 17 blocos, subdivididos em 76 ques-
tões.

O IBGE divulgou o questionário nesta segunda-feira,
1º de julho, e os temas pesquisados serão: característi-
cas dos domicí l ios, identi f icação étnico-racial,
nupcialidade, núcleo familiar, fecundidade, religião ou
culto, deficiência, migração interna ou internacional, edu-
cação, deslocamento para estudo, trabalho e rendimen-
to, deslocamento para trabalho, mortalidade. Por ser
mais extenso, as perguntas serão aplicadas em cerca
de 10% dos domicílios particulares permanentes do país.

O Censo 2020 vai coletar informações em todos os
5.568 Municípios brasileiros. Cerca de 180 mil recense-
adores serão contratados, em regime temporário, por
meio de processos seletivos, em todos os 27 Estados
do país. Entre os meses de agosto a outubro de 2020,
os recenseadores visitarão os domicílios de modo a re-
tratar os principais aspectos da população brasileira, es-
timada em 213 milhões de habitantes.

Impacto

Por impactar na distribuição dos recursos do Fundo
de Participação dos Municípios (FPM), a Confederação
Nacional de Municípios (CNM) tem atuado para garantir
que o trabalho seja realizado. O IBGE não realiza o cen-
so demográfico desde 2015 em razão da falta de recur-
sos e isso tem interferido na distribuição do FPM. No
final de 2018, integrantes do movimento municipalista
nacional uniram forças para garantir a realização do
Censo 2020.

O presidente da CNM, Glademir Aroldi, atuou no Con-
gresso Nacional, principalmente com os líderes parti-
dários, para que a redução de recursos não
inviabilizasse a contagem populacional do próximo
ano. “A realização do Censo em 2020 é extremamente
importante para o IBGE, para os Municípios e,
consequentemente, para a CNM”, salienta o presidente
da CNM.

Da Agência CNM de Notícias, com informações do IBGE   - Fonte: www.cnm.org.br

Municípios doadores alerta
para baixa nos estoques de sangue
Incentivar a doação de sangue

e evitar baixa nos estoques, como
em período de férias, é o objetivo
e o alerta do projeto Rede de Mu-
nicípios Doadores da Confedera-
ção Nacional de Municípios
(CNM). Diante disso, a entidade
recomenda aos gestores locais e
à população informações relevan-
tes, como a possibilidade de uma
doação atender até quatro pessoa
e ser o necessário para cirurgias
e/ou atendimento de traumas.

Segundo dados do Ministério
da Saúde (MS), nos períodos de
festas e de férias, os hemocentros
brasileiros registram baixa no es-
toque de 20% a 30%. Além dis-
so, no Brasil, menos de 2% das
pessoas doa sangue regularmen-
te. O público que doa com regu-
laridade representa apenas 1,8%
da população, e a média ideal
estabelecida pela Organização
Pan-Americana de Saúde (Opas)
é 2%. Por ano, a coleta chega a
uma média de 3,5 milhões de bol-
sas em todo o país.

Uma vez que cada hemocentro
tem capacidade própria de esto-
que e de atendimento aos volun-
tários, o projeto piloto da Confe-
deração enfrenta a realidade de
baixa nos estaques, em determi-
nados períodos, ao propor o au-
mento das doações de sangue
por meio de um processo de co-
municação e interação entre
hemocentros, gestores munici-
pais e doadores. “A conexão des-
ses públicos contribuirá para o
estabelecimento de um fluxo mais
eficaz”, explica o presidente da
CNM, Glademir Aroldi.

Solidariedade 
Doar sangue é um ato de soli-

dariedade e pode salvar vidas. O
processo é simples, mas, a pri-
meira doação pode durar até 2h.

organismo 24h após a doação. 
• Para o homem, o plasma é

renovado em até 72 horas; os
glóbulos vermelhos em aproxima-
damente 4 semanas e o estoque
de ferro precisa de 8 semanas.
Para a mulher, após uma doação
de 450 ml de sangue, o estoque
de ferro demora um pouquinho
mais em comparação com os
homens e chega a ser renovado
em aproximadamente 12 sema-
nas.

• Pessoas abaixo de 50kg não
podem doar. O volume total da
doado não pode passar de 8 ml/
kg de peso para as mulheres e 9
m/kg de peso entre os homens.
Para doar de 30 ml a 450 ml são
necessários exames laboratoriais,
conforme previsto na lei.

• A Lei 10.205/2001 veda a
comercialização de sangue.

Debate no Parlamento
Além de destacar relevantes

informações e de incentiva os
gestores locais a se envolveram
no projeto municipalista, a CNM
lembra ainda que o Projeto de Lei
(PL) 2.137/2011 está em
tramitação na Câmara dos Depu-
tados, aguardando deliberação da
Comissão de Seguridade Social
e Família (CSSF).

Para incentivar a doação volun-
tária, entre outras medidas, o tex-
to isenta o doador do pagamento
de taxa de inscrição em concur-
sos públicos da administração pú-
blica federal, estadual ou munici-
pal. De acordo com o PL, o doa-
dor de sangue que for funcionário
público terá acrescido um dia em
suas férias para cada doação re-
alizada, em cada período aquisi-
tivo, tendo como limite quatro do-
ações por ano.
Fotos: Marcelo Camargo/Ag. Brasil; Arquivo/Ag. Brasil
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No entanto, o tempo máximo para
doações posteriores é de 60 a 75
minutos. Adolescentes de 16 e 17
anos já podem doar sangue. Fisi-
camente, o público está apto,
contudo, deve cumprir os demais
requisitos básicos e, por serem
menores de 18 anos, precisam de
autorização dos pais ou respon-
sável.

Feitos esses alertas, a CNM
explica que, a cada 450 ml de san-
gue, o plasma sanguíneo – parte
líquida e 55% do volume total –
pode ser usado em pacientes
com queimaduras, em estado de
choque e com distúrbios de coa-
gulação. Já, as plaquetas – frag-
mentos celulares que ajudam o
sangue a coagular – auxiliam em
tratamentos oncológicos, trans-
plantes de órgãos e cirurgias. De
forma mais aprofundada, a enti-
dade destaca outras informações
importantes e muitas vezes des-
conhecidas. Dentre elas: 

• a tecnologia atual contribui
para a segurança do sangue doa-
do e diminui, cada vez mais, as
janelas sorológicas, intervalo de
tempo decorrido entre a infecção
pelo vírus HIV até a primeira
detecção de anticorpos anti-HIV,
produzidos pelo sistema de defe-
sa do organismo.

• o corpo humano tem sangue
suficiente no para doar de forma
saudável, além do sangue ser re-
posto pelo organismo natural e
rapidamente. O volume de sangue
doado começa a ser reposto no

UNICRED inaugura nova sede em Monte Carmelo
O secretário de Planejamento

e Comunicação Social, Guilher-
me Ghelli, e o presidente da Câ-
mara, juntamente com vários re-
presentantes da comunidade,
prestigiaram o lançamento da
nova agência Unicred. A amplia-
ção das atividades da cooperati-
va vai contribuir para o progresso
econômico da cidade, gerando
crescimento e desenvolvimento!

PMMC
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Receita Federal anuncia normas para
entrega da Declaração do ITR

As normas e os procedimen-
tos para a apresentação da De-
claração do Imposto sobre a Pro-
priedade Territorial Rural (DITR)
foram divulgadas pela Receita
Federal do Brasil (RFB), por meio
da Instrução Normativa (IN) 1.902/
2019. Este ano, a declaração re-
ferente ao exercício de 2019 deve
ser entregue entre os dias 12 de
agosto e 30 de setembro. Pes-
soa física ou jurídica, proprietária,
titular do domínio útil ou possui-
dora a qualquer título do imóvel
rural é obrigada a apresentar a
declaração, exceto a imune ou
isenta.

Também está obrigada a pes-
soa física ou jurídica que, entre
1º de janeiro de 2019 e a data da
efetiva apresentação da declara-
ção, perdeu a posse do imóvel
rural ou o direito de propriedade
pela transferência ou incorporação
do imóvel rural ao patrimônio do
expropriante. Em 2018 foram en-
tregues 5.661.803 declarações do
Imposto sobre a Propriedade Ter-
ritorial Rural. A expectativa é que,
neste ano, sejam entregues 5,7
milhões de declarações.

A DITR deve ser elaborada pelo
Programa Gerador da Declaração
do ITR, disponibilizado na página
da Receita Federal (rfb.gov.br). Ela
pode ser transmitida pela internet
ou entregue em uma mídia remo-
vível nas unidades da Receita.
Caso o contribuinte verifique er-
ros ou a necessidade de informa-
ções adicionais, após a apresen-
tação da declaração, ele pode
apresentar DITR retificadora, an-
tes de iniciado o procedimento de
lançamento de ofício, sem a in-

terrupção do pagamento do im-
posto apurado na declaração ori-
ginal.

Retificadora
A Declaração retificadora subs-

titui integralmente a anterior, por
isso deve conter todas as infor-
mações anteriormente prestadas
com as alterações necessárias.
O imposto pode ser pago por
transferência eletrônica de fundos
pelos sistemas eletrônicos das
instituições financeiras autoriza-
das pela Receita ou por meio de
Documento de Arrecadação de
Receitas Federais (Darf), em qual-
quer agência bancária integrante
da rede arrecadadora de receitas
federais.

O valor do imposto pode ser
pago em até quatro quotas iguais,
mensais e sucessivas, sendo que
nenhuma quota pode ter valor in-
ferior a R$ 50,00. O imposto de
valor inferior a R$ 100,00 deve ser
pago em quota única. A quota
única ou a primeira quota deve ser
paga até o dia 30 de setembro.
Quem não entregar a declaração
no prazo será penalizado com
multa de 1% ao mês ou fração de

atraso, lançada de ofício e calcu-
lada sobre o total do imposto de-
vido, não podendo seu valor ser
inferior a R$ 50,00.

Importante
A Confederação Nacional de

Municípios (CNM) lembra que é
importante dar publicidade aos
proprietários rurais e/ou aos seus
representantes legais, os Valores
de Terra Nua por hectare (VTN/
ha), em cumprimento a Instrução
Normativa 1.877/2019 da Receita
Federal. Além disso, é preciso
esclarecer aos contribuintes que
o ITR é um imposto declaratório,
ou seja, os dados da declaração
são exclusivamente de responsa-
bilidade do proprietário rural.

Portanto, segundo orienta a
área técnica de Finanças da Con-
federação, as administrações lo-
cais não poderão utilizar os servi-
dores e máquina pública para tal
finalidade, tendo a possibilidade
de serem enquadradas como ato
de improbidade administrativa
conforme dispõe a Lei 8.429/1992.
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Horto Municipal intensifica
produção de mudas para doações

Foto: Cleiton Borges/Secretaria de Governo e Comunicação

Considerada uma das 100 cidades mais verdes no mundo por um
ranking internacional no ano passado, Uberlândia continua seguindo
caminhos de preservação do meio ambiente: o Horto Municipal pro-
duz milhares de mudas para a arborização de equipamentos públicos
e doações para moradores das zonas urbana e rural da cidade. So-
mente neste ano, 73 mil novas mudas foram geradas. Destas, mais
de 15 mil já foram plantadas ou doadas. Em 2018 a produção alcan-
çou 164 mil mudas e foram doadas ou plantadas 33,2 mil unidades.

No período chuvoso que se aproxima, entre outubro deste ano e
fevereiro de 2020, o número de doações tende a aumentar. Por isso, o
ritmo é acelerado na produção de mais de 120 espécies de árvores
nativas, frutíferas e plantas ornamentais. “É justamente neste período
de quatro, cinco meses, que o Horto Municipal realiza o maior número
de doações. É importante frisar que os moradores de Uberlândia po-
dem ter acesso às árvores, enquanto as plantas ornamentais são usa-
das pelo município na jardinagem dos equipamentos públicos”, afir-
mou o secretário municipal de Meio Ambiente e Desenvolvimento Ur-
banístico, João Júnior.

Doações
Com cerca de 20 profissionais trabalhando semanalmente na pro-

dução, o Horto Municipal oferece ainda orientações específicas de
quais as espécies se encaixam melhor com o ambiente de quem
busca as doações, além dos cuidados para o desenvolvimento. Há
também um número limitado de mudas para moradores da zona urba-
na e zona rural.

Para a cidade, o morador tem direito a uma muda para cada 10 m
de calçada em sua residência, além de uma para o quintal. Já para a
zona rural, propriedades com até 1 mil m² têm direito a cinco espéci-
es, sendo cinco nativas e cinco frutíferas. Donos de áreas entre 1 mil
m² e 2 mil m² podem conseguir 15 mudas, sendo dez nativas e cinco
frutíferas. Por fim, propriedades acima de 2 mil m² terão direito a 30
espécies, sendo 20 nativas e dez frutíferas.

É importante ressaltar que o interessado em conseguir a doação
deve comparecer ao Horto munido da escritura do imóvel ou contrato
de compra e venda.

Espécies
Entre as principais doações de mudas de árvores para a zona urba-

na estão o Ipê Mirim, o resedá, a quaresmeira e o calistemo. Já para
a zona rural, são muito procuradas as mudas de jatobá, ipês de todas
as cores, flamboyant gigante, ingá e sangra d’água. Em relação às
árvores frutíferas, são oferecidas mudas de acerola, graviola, goiaba,
amora, jaca, tamarindo, entre outros.

“A gente ressalta também que essa produção e variedade de mu-
das podem mudar conforme as doações e a produção. Por isso, a
gente orienta que todos venham ao Horto primeiro e se informem com
os nossos técnicos. Por exemplo, para a zona urbana, é importante
saber o porte que a árvore pode atingir, para que não interfira na fiação
ou as raízes não atinjam as tubulações”, explicou João Júnior.

Horto Municipal
O Horto Municipal está situado no complexo do Parque do Sabiá,

na esquina da Rua Benjamin Magalhães com a Avenida Anselmo Al-
ves dos Santos, bairro Tibery. O local está aberto de segunda a sexta-
feira, das 7h às 16h. Para outras informações, basta entrar em conta-
to pelo telefone (34) 3213-6676.                Secretaria de Governo e Comunicação

A grandeza vem não quando as coisas sempre vão bem para você, mas a
grandeza vem quando você é realmente testado, quando você sofre alguns

golpes, algumas decepções, quando a tristeza chega. Porque apenas se
você esteve nos mais profundos vales você poderá um dia saber o quão

magnífico é se estar no topo da mais alta montanha.
Richard Milhous Nixon


